



### 全国两会特别报道



在“国家的孩子”寻亲(右二)和亲生母亲史八妹(右一)认领现场,民警(左一)给寻亲志愿者队队旗。

锡林郭勒盟公安局民警和宜兴市寻亲志愿者送“国家的孩子”李世英(中)回家。

# 跨越山海,为“国家的孩子”圆了寻亲梦

□本报记者 李存霞

“张大爷,您的亲人找到了!”  
“张大爷,您的老家在江苏省常州市!”  
“张大爷,可以商量认亲时间了!”  
新春伊始,一个个来自锡林郭勒盟公安局的电话,让家住呼和浩特市和张计平激动不已。

终于,这个自幼在内蒙古长大的南方人,在年过花甲之时,找到了自己的“来处”。  
“没想到这么快就能传来好消息,感谢公安机关帮我找到亲人!”张计平难掩激动的情绪。  
张计平是“三千孤儿入内蒙”中一名来自南方的孤儿,是一名“国家的孩子”。  
60多年前,“国家力量”助他茁壮成长;如今,“国家力量”又帮他圆了寻亲梦。



扫码观看精彩长图



相关档案。内蒙古自治区档案馆供图

## 双向奔赴的寻亲之路



锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队民警为有寻亲意愿的“国家的孩子”采集血样。

梁引梅也是一名“国家的孩子”。“刚到新家时我身体不好,养母辞掉工作专心照顾我,养父母无微不至的爱让我体会到家的温暖。”忆起童年,梁引梅感慨地说。  
养父母去世后,梁引梅有了寻亲的念头:“就是想知道自己的真实年龄,想知道自己在哪里出生。10多年前,我就和很多同伴一起踏上了漫漫寻亲路。”

2010年,《北方新报》和蒙牛集团组织了为“南方三千孤儿”寻亲的公益活动,组织40名“国家的孩子”到上海、无锡等地走访。前几年,近百名“国家的孩子”先后组团前往上海、江苏等地,在当地志愿者的帮助下走街串巷地寻亲。

在常州、苏州、上海等地,也有不少当年送出过孩子的家庭,在努力寻找失散多年的亲人。20多年前,各地就相继成立了“寻亲团”。然而,依靠个人及民间组织的力量,寻亲如大海捞针,成功率寥寥。

转机出现在2021年,公安部门开展了“团圆行动”,利用全国打拐DNA数据库全面查找失踪儿童。这项行动吸引了“国家的孩子”这个特殊的群体。

锡林郭勒盟是当年接收“国家的孩子”较多的盟市之一,有人陆续联系公安机关,希望借助“团圆行动”找到亲人。

“2021年,有想要寻亲的‘国家的孩子’来到居住地派出所登记,采集血样后再送到我们这里做检验鉴定和分析,当年就有2人寻亲成功。”锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队大队长乌达木说。

为了提高寻亲效率,2023年4月,锡林郭勒盟公安局成立为“国家的孩子”寻亲专班,乌达木带领的技术民警们直接对接采集血样的群众。但采集血样只是第一步,还需要进行血样分析、数据比对、摸排走访等大量复杂工作,寻亲双方两地的公安部门要进行对接,还需要当地寻亲志愿者跟进配合,从发现可能的家系范围,到逐步缩小直至精准锁定,通常需要数月时间。

随着专班工作的深入推进,技术民警们逐步建立了从血样采集、检验鉴定、数据分析、摸排走访到最终确定亲缘关系的一套工作机制,提升了寻亲效率。

在千里之外,有人在为帮助“国家的孩子”寻亲而忙碌着。

2023年3月,“国家的孩子”巴特尔听说一位同伴通过DNA检测找到了亲人。在志愿者的帮助下,巴特尔联系到著名的“寻亲警察”——浙江省台州市公安局路桥分局刑事科学技术室副主任柯伟力。

柯伟力为巴特尔采集血样并进行了DNA检测,经过分析比对,发现他与浙江省嘉兴市海盐县澉浦镇的邵家有亲缘关系。经当地志愿者走访排查,最终打听到一户邵姓人家有送养孩子的经历,经DNA比对后,巴特尔找到了自己的亲人。

“三千孤儿入内蒙”是一段跨越山海的大爱传奇,到了今天,也需要我们南北合作,共同帮助“国家的孩子”实现团圆梦,让他们不留遗憾。”柯伟力说。

## 接续上演的团圆故事



公安民警与寻亲志愿者探讨完善寻亲工作机制。

为“国家的孩子”寻亲,既离不开两地公安部门的通力配合,也少不了寻亲志愿者的大力协助。寻亲志愿者们多数来自当年曾送出小孩的家庭,他们在帮助别人寻亲的同时,也期盼着能找到自己的亲人。

锡林郭勒盟公安局为“国家的孩子”寻亲专班,与江苏、上海、安徽等地的寻亲志愿者团队建立起专项工作机制,面向志愿者开展血样采集和DNA检材保存培训,并无偿为采集血样者提供血卡等工具,大大提高了寻亲效率。

家住江苏省无锡市宜兴市的周六君就是一位寻亲志愿者。1960年前后,他的大家庭住出送出过孩子。2023年春节前,周六君看了一部名为《国家孩子》的电视剧,他突然意识到自己的亲人有可能在内蒙古。

2023年3月,他加入了宜兴市寻亲志愿者团队,和同伴们在宜兴周边地区一个村一个村地走访,打听谁家送出过小孩,再为有寻亲意愿的群众采集血样,寄给公安机关。

2023年夏天,周六君采了260多户血样,将血样寄到了浙江省台州市公安局路桥分局。一个多月后,柯伟力告诉周六君,寄来的血样已比对成功4组家庭,其中就有“国家的孩子”韩爱荣和她生活在江苏的亲生父亲吴南生。

功夫不负有心人,一个又一个“国家的孩子”,在“国家力量”和寻亲志愿者的帮助下,找到了自己的“来处”。

一个个团圆故事接续上演——

2023年12月31日,李永到江苏省溧阳市埭头镇山前村田螺圩认亲,见到了97岁的亲生母亲。

2024年1月1日,在江苏省无锡市宜兴市徐舍镇芳庄村虞家桥,李世英与自己的兄弟姐妹相认。

2024年1月12日,王志强在江苏省常州市武进区崔家村,与阔别64年的两个哥哥、一个姐姐相认。

“小时候,如果没有国家管我们,如果没有善良的内蒙古人民抚养我们,可能我们根本就活不下来。如今国家又帮助我们找到亲人,两地的公安民警和志愿者们都付出了很多心血,太感谢了!”王志强激动地说。

随着锡林郭勒盟公安局为“国家的孩子”寻亲的行动捷报频传,越来越多“国家的孩子”从各地寄来血样,希望借助“国家力量”找到亲人。

1月22日,张计平等10余名生活在呼和浩特市“国家的孩子”采集了血样,寄往锡林郭勒盟公安局。经过寻亲专班夜以继日的努力,不到一个月,便为张计平和另一位“国家的孩子”找到了亲人。

“国家的孩子”们年龄越来越大,我们总希望能快点找到他们的亲人。这是一场与时间的赛跑,我们会努力跑得快点儿、再快点儿,帮助更多“国家的孩子”实现团圆梦。”乌达木说。



在江苏省无锡市宜兴市,公安机关收到锦旗。(本版图片除署名外均由锡林郭勒盟公安局提供)

## 感天动地的大爱传奇

时间的指针拨回到60多年前,一个超越地域、血缘和民族的大爱传奇正在上演。

上世纪50年代末60年代初,上海、江苏等地的孤儿院面临粮食不足的威胁,大批孤儿的温饱问题迫在眉睫。内蒙古自治区党委和政府主动请缨,将3000多名南方孤儿接到牛奶和肉食相对充足一些的内蒙古抚养,这些来到内蒙古的孩子被亲切地称为“国家的孩子”。“收一个,活一个;活一个,壮一个。”内蒙古许下大爱承诺。

全区上下抓紧筹备,安排人力、物力、财力,布置接运孩子。凡有接收孩子任务的盟、旗,紧急设立了育婴院,在孩子们到来之前做好一切准备。

小木床、被褥、枕头、澡盆……现存于内蒙古自治区档案馆的一份“1960年移入儿童设备购置费用明细表”中,清晰记录着当时内蒙古人民对孩子们的细致关怀。

为了更好地保障幼儿的健康和安全,育婴院招收和训练了一批具有一定文化程度且身体健康的青壮年妇女担任保育员,全心全意照顾孩子们。

在乌兰察布的四子王旗,当时不满20岁的都贵玛成为一名保育员,成了28个孩子的“额吉(母亲)”。在她的悉心照料下,28个体弱多病的孩子很快适应了牧区的生活环境,都健康康地接到了养父母家中。

在锡林郭勒盟镶黄旗,护理员张凤仙将巴特尔等6个孩子领回家。在张凤仙夫妇的精心抚养下,孩子们个个茁壮成长。

草原上淳朴善良的牧民们,有的骑着马,有的赶着勒勒车,有的步行几百里,争先恐后赶来收养孩子们,给孩子们一个温暖的家……

跨越大半个中国来到内蒙古的3000多名孩童,从此扎根于这片热土,在大爱的浇灌下健康成长,从嗷嗷待哺的雏鸟,长成草原上的雄鹰。

60多年过去,曾经的孩子已近古稀,“人生当知来处”的想法越来越强烈,揭开身世之谜成为很多“国家的孩子”的心愿。



都贵玛(前排右三)与“国家的孩子”合影。(乌兰察布市委统战部供图)



在浙江省台州市公安局路桥分局,柯伟力正在分析比对DNA数据。(浙江省台州市公安局路桥分局供图)

## 【讲述】

### 65年后,再叫一声“妈妈”

讲述人:李永

在我的记忆里,我的家在锡林郭勒盟苏尼特右旗朱日和镇全胜村。养父母用全部的爱抚育了我,从未向我透露过我的身世。随着年龄增长,我慢慢知道了自己是一名“国家的孩子”。

养父母去世后,我动了寻亲的念头。但转念一想,自己连内蒙古都没有走出去,手头也毫无线索,寻亲根本就是“天方夜谭”。

2021年,我女儿告诉我,国家正在开展“团圆行动”,像我这样与父母失散多年的人,可以去找公安部门登记,通过采集血样、分析比对DNA数据来寻亲。我去派出所采集了血样,随后便是等待。2023年11月23日,我得到了寻亲成功的消息。

2023年12月31日,在江苏省溧阳市埭头镇山前村田螺圩,时隔65年,再次见到自己的亲生母亲史八妹,我像个小孩子一样投入了母亲的怀抱。我还见到了我的大哥、姐姐和两个弟弟,一家人吃了团圆饭,97岁的母亲给我喂了一口象征团圆的汤圆。

感谢养父母的恩情,感谢无私大爱的内蒙古人民,感谢党和国家帮助我找到失散多年的亲人,让我能再叫一声“妈妈”。

### 弟弟回来了

讲述人:虞仁杰

我生活在江苏省无锡市宜兴市。60多年前,因生活所迫,父母将我年仅3岁的弟弟送到了上海。后来生活稍好一些,母亲就一直念叨着想把弟弟找回来,可人海茫茫,不知道该去哪儿去找。父母去世后,寻亲变得更加困难。

2023年12月,寻亲志愿者周六君找到了我,问我是不是送出过孩子,说有可能找到我的弟弟。周六君为我采集了血样,没过多久就传来了好消息,生活在内蒙古乌海市的李世英就是我的亲弟弟!

原来弟弟当年被送到了上海孤儿院,之后作为“三千孤儿”之一,被送到了内蒙古锡林郭勒盟,成了“国家的孩子”,由善良的养父母抚养长大。这么多年来,我们都很想念弟弟,一直想找到他,没想到真的有一天,我们能再团圆。

今年1月1日,是弟弟回乡认亲的日子。头天晚上我激动得一夜没睡,见到弟弟的那一刻,我们都泪如雨下。时隔60多年,我们终于等到了弟弟回家,我们兄弟姐妹6人幸福地吃了一顿团圆饭。

### 感谢党和国家帮我找到亲人

讲述人:王志强

我今年66岁,是一名“国家的孩子”。60多年前,我来到内蒙古时还不到2岁。在儿时的记忆里,我生长在锡林郭勒草原上,在养父玉力格图与养母关俊茹的悉心呵护下成长。

长大以后,我才知道自己是一名“国家的孩子”。听人说,当年养父玉力格图是解开胸前的扣子,把不到2岁大的我搂入怀里,另一只手勒紧缰绳,骑着马把我带回了家。善良的养父母以大爱呵护着我,让我健康成长。

10多年前,我有了寻找亲人的念头,但多次寻亲都没有实质性结果,甚至还认错了亲人。在公安机关开展的“团圆行动”中,公安民警和志愿者成为我们寻亲的强大后盾。我没想到有一天,真的能找到自己的家,找到自己的亲人。

1月12日,我回到了我的出生地江苏省常州市武进区崔家村,终于见到了阔别64年之久的两个哥哥、一个姐姐,我们紧紧相拥,喜极而泣。我的哥哥姐姐们激动地说:“感谢内蒙古把你抚养大,还养得这么好,现在又把你送回到我们身边。”

(本报记者 李存霞 整理)